

Заключение диссертационного совета МГУ.057.2

по диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук

Решение диссертационного совета от «03» июня 2024 г. №13

О присуждении Яшину Артему Сергеевичу, гражданство РФ, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Подходы к изучению агентности в современной аналитической философии» по научной специальности 5.7.2 История философии (по философским наукам) принята к защите диссертационным советом 22 апреля 2024 г., протокол № 6.

Соискатель Яшин Артем Сергеевич, 1996 года рождения, в 2023 году окончил аспирантуру философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по специальности 5.7.2 История философии. Диплом об окончании аспирантуры с указанием результатов сдачи кандидатских экзаменов выдан в 2023 г. философским факультетом Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова. Соискатель в 2020 г. окончил Московский физико-технический институт по специальности 03.03.01 «Прикладные математика и физика».

Соискатель в настоящее время работает в должности лаборанта-исследователя лаборатории нейрокогнитивных технологий ФГБУ «Национальный исследовательский центр «Курчатовский институт» (Москва, пл. Академика Курчатова, д. 1).

Диссертация выполнена на кафедре истории зарубежной философии философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель — Беседин Артем Петрович, кандидат философских наук, основное место работы: ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», доцент кафедры истории зарубежной философии философского факультета.

Официальные оппоненты:

- Каплан Александр Яковлевич, доктор биологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», заведующий лабораторией нейрофизиологии и нейрокомпьютерных интерфейсов, биологический факультет;
- Макеева Лолита Брониславовна, доктор философских наук, НИУ «Высшая школа экономики», профессор международной лаборатории логики, лингвистики и формальной философии школы философии и культурологии факультета гуманитарных наук;
- Чалый Вадим Александрович, доктор философских наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», профессор кафедры истории и теории мировой культуры философского факультета

дали положительные отзывы.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 4 работы, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.7.2 История философии:

1. Яшин А. С. Расширения феноменологии в работах Т. Бейна как проект в философии сознания // *Философский журнал*. — 2022. — Т. 15, № 2. — С. 138–153 (*Web of Science, Scopus, RSCI*; JIF – отсутствует, JCI – 0,33, CiteScore – 0,3, SJR – 0,202, импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) – 0,484/0,584).
2. Яшин А. С. Структура осведомленности агента в репрезентационной теории действия Кента Баха // *Эпистемология & философия науки*. — 2023. — Т. 60, № 2. — С. 133–150 (*Web of Science, Scopus, RSCI*; JIF – отсутствует, JCI – 0,65, CiteScore – 0,7, SJR – 0,285, импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) – 0,715/0,822).
3. Yashin A. S., Shishkin S. L., Vasilyev A. N. Is there a continuum of agentive awareness across physical and mental actions? The case of quasi-movements¹ // *Consciousness and Cognition*. — 2023. — Vol. 112. — P. 103531 (*Web of Science, Scopus*; JIF – отсутствует, JCI – 0,73, CiteScore – 4,5, SJR – 0,933, импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) – отсутствует).
4. Яшин А. С. Два взгляда на ощущение агентности // *Вестник Московского университета. Серия 7: Философия*. — 2023. — Т. 47, № 5. — С. 25–40 (*RSCI*; импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) — 0,365/0,178).

Дополнительных отзывов на автореферат и диссертацию не поступало.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их экспертизой в области истории философии, в частности истории философии XX века, в области эмпирических исследований действия, а также наличием публикаций в соответствующей сфере исследования в журналах, индексируемых в базах *Web of Science, Scopus* и *RSCI*.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований достигается цель и решаются исследовательские задачи, важные для развития истории философии:

1. Очерчен круг вопросов, относящихся к философии действия. Локализовано множество поведенческих актов, классифицируемых как действия различными вариантами теории действия. Обосновано совместное рассмотрение проблем теории действия и ментального содержания, сопровождающего действия агента.
2. Прояснено устройство современных проблем каузальной теории действия (КТД): проблемы совместимости КТД с теориями причинности и учета различных видов действий. Выявлены тенденции развития философии действия на основании работ Э. Голдмана, М. Брэтмана, Э. Пашери и других авторов. Обобщены основания решений проблемы

¹ Авторский вклад соискателя в данной публикации составляет не менее 33% общего объема текста.

отклоняющихся каузальных цепей.

3. Оценена устойчивость КТД перед лицом эмпирических данных когнитивной нейронауки и психологии. Установлены методологические особенности экспериментов Б. Либета, группы Дж.-Д. Хайнса и других авторов в контексте теории действия. Оценен тезис модулярного эпифеноменализма Д. Вегнера и М. Газзанига. Уточнены философские выводы, сделанные Б. Либетом, Д. Вегнером и аналитическими философами на основании экспериментальных данных.

4. Упорядочены аргументы и позиции в дискуссии о богатстве содержания феноменального сознания. Реконструирован подход к выявлению доменов феноменального сознания, разработанный Т. Бейном, М. Монтегю и Т. Макклиландом. Проанализирована значимость эмпирических исследований чувства агентности для дискуссии о содержании феноменального сознания. Критически оценены концепции опыта агентности, предлагаемые Т. Хорганом и Дж. Тинсоном, Т. Бейном, М. Милопулос, Дж. Шепардом и другими авторами.

5. Прояснен статус содержания опыта с особым направлением соответствия в контексте исследований чувства агентности. Выявлены причины, по которым сменилась позиция Т. Бейна в отношении репрезентаций «тяги-толкай», имеющих два направления соответствия. Артикулированы трудности, порождаемые понятием «направление соответствия» при использовании относительно репрезентационного содержания опыта.

6. Реконструирована теория действия К. Баха как позиция в отношении структуры опыта агентности. Оценены возможности теории для описания опыта агентности, проведено сравнение ее потенциала с другими теориями.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Выводы, к которым приходит автор, представляются оригинальными и обоснованными. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Развитие стандартной модели каузальной теории действия движется в сторону сближения с эмпирическими исследованиями моторного контроля. Причина появления этой тенденции заключается в том, что в философии действия стало стандартным диахроническое рассмотрение намерений агента. При описании эволюции и уточнения намерений агента при планировании и совершении действий большое внимание философов получил проксимальный контроль намерений агента над его движениями. Для изучения этого уровня намерений большое значение имеют эмпирические данные о том, как мозг управляет произвольными движениями.

2. Проблема отклоняющихся каузальных цепей касается не только каузальности действий, но и конкретных способов реализации действий в мире. Имеющиеся варианты каузальной теории действия способны учитывать некоторые типы действий, отличные от запланированных движений. Тем не менее, имеющиеся теории не специализируются на

рассмотрении типов действий.

3. Эмпирические исследования намерения, начатые Б. Либетом и коллегами, не опровергают КТД, но дают важный эмпирический материал для философского анализа. Потенциально этот материал способен привести к элиминации агентности в ее каузальном понимании. Философская критика экспериментов имеет дело с особенностями экспериментальных методик, а не с ограждением проблемы действия от влияния экспериментов.

4. На основании работ Т. Бейна, М. Монтегю и Т. Макклиланда может быть восстановлен целостный подход к решению вопроса о существовании гипотетических доменов феноменального содержания сознания. Этот подход основан на принятии естественной супервентности феноменального содержания на репрезентационном, а также использовании аргументов от контраста и возражении от совпадающего содержания.

5. Представленный в литературе тезис о существовании особого опыта или «ощущения» агентности неодинаково интерпретируется разными авторами. Термин «ощущение агентности» указывает либо на отдельный вид содержания феноменального содержания, связанного с агентностью, либо на существование особой структуры репрезентационного содержания действующего агента.

6. Репрезентационная теория действия К. Баха предлагает особый вариант устройства опыта агентности в виде двух компонентов с различным направлением соответствия. Основным недостатком теорий, постулирующих наличие особой структуры опыта агентности, является использование понятия «направление соответствия» в отношении субъективного опыта или ментальных репрезентаций без его достаточного прояснения.

На заседании 3 июня 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Яшину Артему Сергеевичу ученую степень кандидата философских наук по специальности 5.7.2 История философии.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 4 доктора наук по научной специальности 5.7.2 История философии участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета (дополнительно введенных на разовую защиту нет), проголосовали: за – 17, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета

Кротов А.А.

Ученый секретарь диссертационного совета

Беседин А.П.

03 июня 2024 года